

Rozesílka Lísky

Informace, náměty a metodická podpora pro EVVO



LÍŠKA

V rozesílce 20/2014 najdete pozvánky na akce, upozornění na soutěže i nové výukové programy pro žáky, články i příklady dobré praxe.

Přinášíme ohlédnutí za **XIV. Krajskou konferencí o EVVO**, která proběhla ve čtvrtek 13. listopadu 2014 v budově 15 Bařova institutu ve Zlíně. Téma: Místní a globální spolupráce v environmentálním vzdělávání – příklady na cestě k udržitelnosti. **Referáty a prezentace najdete na <http://www.liska-evvo.cz/doc/krajska-konference>**

Upozorňujeme na posledních několik málo volných míst na vzdělávací akci **Jak učit POLY - modul Jak učit POLY o materiálech, Uherský Brod, Maršov, 20.-22.11.2014**. Těšit se můžete na praktické náměty a lektorky Zdeňku Štefanidesovou ze Sluňákova, Evu Surovou z Ekoškoly Rozárka Praha, Kateřinu Mrnůščíkovou, Marii Kordulovou, Marii Petřů a Ivu Koutnou i návštěvu MŠ prim. Hájka Klíček v Uherském Brodě.

Základním a středním školám nabízíme zapojení do **projektu Bezpečně a zdravě do života**, <http://www.liska-evvo.cz/doc/seminare-a-kurzy-pro-ucitele>

Uvedené projekty jsou spolufinancovány z Evropského sociálního fondu a státního rozpočtu ČR.



Aktuální nabídky vzdělávacích akcí, přihlášky a informace najdete na: <http://www.liska-evvo.cz/doc/seminare-a-kurzy-pro-ucitele>

Přehled akcí v regionu najdete na webu Lísky v **Krajském kalendáři akcí**, <http://www.liska-evvo.cz/akce>. Pozvánky na své akce, výstavy, semináře apod., stejně jako zprávy a fotografie z uskutečněných projektů a akcí můžete průběžně zasílat na adresu infoevvo@seznam.cz

Klub Lísky



Líbí se Vám programy a činnosti Lísky? Máte rádi přírodu, tradice a kulturu (nejen) Zlínského kraje? Svým členstvím v Klubu podpoříte naše poslání a programy, a zároveň dáte najevo, že nám fandíte. Více informací [najdete zde](#). [Přečtěte si](#), jak Klub Lísky funguje a co nabízí. [Přihláška do Klubu ke stažení zde](#)

Informace o klubu i ukázkový list pro rodiny s dětmi najdete na <http://www.liska-evvo.cz/doc/klub-lisky>

Kde Líska pomáhá

Líska pomáhá konkrétními počiny nebo upozorňuje na projekty a programy, které přinášejí pomoc potřebným. Vy můžete pomáhat s námi:

- **KORUNKA LUHAČOVICE** vznikla po několikaleté usilovné práci na benefičních projektech. Mezi hlavní cíle patří pomoc nemocným a opuštěným dětem především ve Zlínském kraji a nejbližším okolí. Více na www.korunkaluhacovice.cz



- **Sbírka Světluška: Komu svítí Světluška**

Světluška provází děti a dospělé s těžkým zrakovým postižením na jejich cestě k samostatnosti. Přispívá na speciální pomůcky, jako jsou mluvicí počítače či optické lupy, na vodící psy, osobní asistenci pro zrakově postižené děti integrované do běžných škol. Podporuje zrakově postižené studenty. Financuje projekty, které rozvíjí talent a tvořivé schopnosti lidí se zrakovým postižením.



<http://svetluska.centrum.cz/win/pro.phtml>

- **Dobrý anděl**

Nadační fond DOBRÝ ANDĚL pomáhá rodinám s dětmi, které postihla rakovina nebo jiné závažné onemocnění. Více na <https://www.dobryandel.cz/>

Šíříme myšlenku Dobrého anděla a pomáháme oslovit a získat další Dobré anděly.

Podívejte se na novou kampaň: <https://www.dobryandel.cz/1500-statecnych/>

- **Čalantika – centrum pro vzdělávání a volný čas v Bangladéši**

Centrum Čalantika je jméno chudinského slumu v bangladéšské metropoli Dháce, kde žije více než 12 tisíc lidí. Čalantika je však také název **centra pro vzdělání a volný čas**, které poskytuje základní vzdělání dětem z velmi chudých poměrů a podporuje je v tom, aby začaly chodit do školy a své vzdělání úspěšně dokončily. Centrum nabízí vzdělání také rodičům a opatrovníkům dětí, zlepšuje životní i pracovní podmínky rodin a je oporou celé místní komunitě.

<http://www.calantika.cz>

Aktuality a novinky

❖ Cena za přínos k rozvoji EVVO ve Zlínském kraji za rok 2014

Cenu EVVO získala na konferenci ve 14|15 BAŤOVĚ INSTITUT Marie Petřů

Čtrnáctý ročník Krajské konference o environmentálním vzdělávání, výchově a osvětě ve Zlínském kraji hostil ve čtvrtek 13. listopadu 14|15 BAŤŮV INSTITUT ve Zlíně. Tématem letošního ročníku byla místní a globální spolupráce v environmentální výchově a vzdělávání – příklady na cestě k udržitelnosti. Během konference byly předány také výroční Ceny EVVO. Ocenění za celoživotní přínos v oblasti EVVO získala Marie Petřů, ředitelka Vzdělávacího a informačního střediska Bílé Karpaty, o. p. s.

Do XIV. ročníku Ceny EVVO – ceny za přínos k rozvoji environmentálního vzdělávání, výchovy a osvětě ve Zlínském kraji za rok 2014 přišlo 31 nominací. Ocenění bylo uděleno v deseti kategoriích, celkem komise udělila 13 ocenění. V kategorii ředitel školy, školského zařízení a manažer neziskové organizace byla oceněna Hana Crhová z Mateřské školy z Vidče. Nejlepším koordinátorem, pedagogem a lektorem se stala Lenka Pavelčíková z DDM Šikula, Přírodovědného centra Trna v Uherském Hradišti. V této kategorii ale komise udělila i další ocenění. Cenu si zasloužil také Radoslav Filipovič ze ZŠ Slavičín-Vlára, Dana Hozová ze ZŠ Hulín na Kroměřížsku a Kateřina Mrnůščíková za ilustrace, které provázejí Líska od samého začátku. Mezi pracovníky a dobrovolníky neziskových organizací ocenila porota Michaela Mitáčkovou ze Zlína, dlouholetou spolupracovnicí a členku Lísky a dalších neziskových organizací ve Zlínském kraji. V kategorii komunální politik nebo pracovník veřejné správy si cenu zasloužila za svoji práci Pavlína Nováková z Krajského úřadu Zlínského kraje. „V kategorii Žák základní či střední školy, student jsme ocenění udělili studentu Střední lesnické školy v Hranicích Dominiku Bělíčkoví, který se v době studia na sychrovské základní škole pravidelně a aktivně účastnil badatelských úkolů, konference ŽA-BA-KO nebo se zapojoval do nejrůznějších projektů. Nakonec se rozhodl studovat na lesnické škole, což dokazuje jeho kladný vztah k přírodě,“ řekla předsedkyně Lísky Iva Koutná.

Za vítězného podnikatele byla označena společnost eSports.cz, pobočka Vsetín – Michal Berg, která pravidelně podporuje vzdělávací a osvětové kampaně škol a neziskových organizací. Za nejlepší školu či neziskovou organizaci bylo označeno občanské sdružení Skřítek z Holešova. Nejlepší projekt představila Mateřská škola v Uherském Brodě, která během roku realizovala Zahradu k odemknutí. „Jedná se o první „městskou“ přírodní zahradu na Uherskobrodsku. Splňuje veškeré požadavky na rozvíjení a podporu k získávání nových vědomostí, dovedností, návyků i postojů dětí k ochraně a vztahu k přírodě i k sobě samotným,“ dodala Iva Koutná. V poslední kategorii – Objev v oblasti EVVO získala Veronika Stočková z Lísky, která vnesla systém do přípravy vzdělávacích programů pro školy i osvětových kampaní.

❖ Vsetín proti chudobě - Vsetínské školy pro lepší svět

Žákovské sympóziu o globálních problémech uspořádalo ve středu 22. října v budově Maštalisek v rámci celostátní kampaně Česko proti chudobě město Vsetín spolu s občanským sdružením pro environmentální vzdělávání, výchovu a osvětě ve Zlínském kraji Líska a základními školami Rokytnice a Sychrov.

Žáci pěti vsetínských škol společně vybrali 2 projekty, na které byla v těchto dnech zaslána finanční podpora:

Projekt Krmte hladové, Zimbabwe, částka 3000 Kč, www.krmtehladove.cz

Slumové centrum Čalantika, podpora vzdělávání dětí nákupem pomůcek, částka 4500 Kč, <http://www.calantika.cz/>

❖ Soutěžte s regionálními produkty

Ministerstvo zemědělství zahájilo informační kampaň na podporu prodeje kvalitních potravin. Její součástí je spotřebitelská soutěž „České Vánoce“ s množstvím hodnotných cen, včetně té hlavní – osobního automobilu.

Ministerstvo zemědělství zahájilo informační kampaň na podporu prodeje kvalitních potravin. Její součástí je spotřebitelská soutěž „České Vánoce“ s množstvím hodnotných cen, včetně té hlavní – osobního automobilu.

Soutěž probíhá od 27. 10. 2014 do 4. 1. 2015 na území České republiky. Nakupte 30 výrobků s logy regionálních potravin, vystříhejte je a nalepte na příslušná políčka hrací karty. Mezi loga regionálních potravin, která najdete i v Krajanec, patří např. Regionální potraviny, Aklasa, Český výrobek či Zaručená tradiční specialita.

Více informací naleznete zde: <http://www.vanocni-soutez.cz/basicinfo.php>

Zdroje (nejen) pro EVVO

- **Nadace rozvoje občanské společnosti (NROS) a Nadace Partnerství vyhláší 2. výzvu k předkládání žádostí do programu Fond pro nestátní neziskové organizace (FNNO) financovaného z EHP fondů 2009–2014.** Uzávěrka pro předkládání žádostí o poskytnutí grantu a žádostí o poskytnutí Doplnkového grantu je 2. 12. 2014 v 16.00 hod.

Konsorcium Nadace rozvoje občanské společnosti (NROS) a Nadace Partnerství vyhláší 2. výzvu k předkládání žádostí o poskytnutí grantu z programu „Fond pro nestátní neziskové organizace“ (FNNO) a k předkládání žádostí o poskytnutí Doplnkového grantu z Fondu pro bilaterální spolupráci na programové úrovni v rámci FNNO. Text výzev a dokumenty pro žadatele naleznete [zde](#).

Dotazy ke 2. výzvě posílejte na mail nros@fondnno.cz (oblast I-III) a nap@fondnno.cz (oblast IV).

Pozvánky na akce, vzdělávací a osvětové programy v regionu

- **Ekologické zemědělství v obrazech, slovech a chutích je "minifestival" ekologického zemědělství** spojený s ozvěnami festivalu Life Sciences Film Festival (www.lsff.cz), který proběhne 29. 11. 2014 ve Zlíně, <http://www.iskopanice.cz>
- **Kateřinský jarmark ve Velkých Karlovicích.** Bohatý výběr řemeslných výrobků, ukázky lidových zvyků, folklórní vystoupení či valašské speciality nabídne Kateřinský jarmark ve Velkých Karlovicích, který proběhne poslední neděli před adventem 23.11.2014 u Karlovského muzea.
- Kurzy vaření na základní škole Sychrov ve Vsetíně: <https://www.youtube.com/watch?v=h3Vf91VZ0FI>

V sobotu 22. listopadu 2014 proběhne kurz pečení kváskového chleba z biomouky, Centrum Veronica v Hostětín. Lektorkou bude paní Marie Pechová.

Kontakt: Informační středisko pro rozvoj Moravských Kopanec, o.p.s., 687 74 Starý Hrozenkov 314, tel./fax: 572 696 323, e-mail: iskopanice@razdva.cz, www.iskopanice.cz

■ MUZEUM REGIONU VALAŠSKO ZVE NA PŘÍRODOVĚDNÉ PŘEDNÁŠKY A PROGRAMY

Více informací na www.muzeumvalassko.cz

Pro žáky škol a zájemce z řad veřejnosti je na čtvrtek **20. 11. 2014** připravena akce s názvem **Dřevohrátky**. V rámci akce si žáci vyzkoušejí rytí do dřeva, barvení dřeva přírodními barvivy, za pomoci studentů Střední průmyslové školy stavební ve Valašském Meziříčí se naučí soustružit dřevo a vyrobí si na památku vánoční dekorace či dřevěné hračky, které si odnesou s sebou domů.

Více informací o akci: <http://www.muzeumvalassko.cz/vystavy/drevohratky/>

Výstavy ve Zlínském kraji

- **14/15 Baťův institut Zlín**, nabídka na www.14-15.cz
- **Muzeum regionu Valašsko**, aktuální výstavy najdete na <http://www.muzeumvalassko.cz>

Pozvánky na akce a vzdělávací programy v jiných místech ČR

Vzdělávání a metodická podpora EVVO

➤ Vzdělávací kurz pro mateřské školy Jak učit POLY

Jak učit POLY o materiálech, Uherský Brod, Maršov, 20.-22.11.2014.

Jak učit POLY řemesla a tvořivé činnosti, Veselí n. M., 5.-7.2.2015

Jak učit POLY na zahradě, Hostětín, 19.-21.3.2015

Přihlášky a informace: infoevvo@seznam.cz

<http://www.liska-evvo.cz/doc/seminare-a-kurzy-pro-ucitele>

[https://www.facebook.com/pages/Jak učit POLY](https://www.facebook.com/pages/Jak-ucit-POLY)

Programy a služby Lísky a dalších organizací pro školy a školská zařízení, neziskové organizace na podporu EVVO v regionu

- Pokud potřebujete při plánování či realizaci environmentální výchovy konkrétní **metodickou pomoc a konzultace**, máte zájem o **elektronickou rozesílku, materiály k EVVO, vzdělávací akce, výukové programy pro žáky, kontakty na organizace** apod., potom využijte služby a programy Lísky, o.s. **Kontakt:** infoevvo@seznam.cz, telefon 605 806 840

- Školám s trvalejším zájmem o environmentální výchovu doporučujeme zapojení do **sítě M.R.K.E.V.** (základní a střední školy) a **sítě Mrkvička** (mateřské školy). Do obou sítí je možné se registrovat průběžně. Veškeré **informace o podmínkách registrace** naleznete na: <http://www.pavucina-sev.cz>, sekce Pro školy.

Krajským koordinátorem ve Zlínském a Moravskoslezském kraji je ALCEDO – středisko volného času Vsetín, zde získáte další informace a přihlášky, alcedo@alcedovsetin.cz

❖ Výukové programy pro MŠ, ZŠ a SŠ

- Nabídku výukových programů středisek ekologické výchovy a organizací najdete na <http://www.liska-evvo.cz/doc/programy-a-souteze-pro-zaky>
- Nový lektorský program s názvem **Krása v dřevě ukrytá**, můžete navštívit v **Muzeu regionu Valašsko, zámku Kinských ve Valašském Meziříčí** ve dnech **7. 11. 2014 - 15. 2. 2015**. Více informací se dozvíte: <http://www.muzeumvalassko.cz/lektorske-programy-valasske-mezirici/krasa-v-dreve-ukryta/>

Tipy na pobyty, tábory a dovolenou pro rodiny s dětmi

Nabídky a tipy hledejte na

<http://www.liska-evvo.cz/doc/programy-a-souteze-pro-zaky>

Tipy na výlety, exkurze, výstavy (nejen) pro školy

- **Naplánujte si návštěvu 14/15 Baťova institutu Zlín**, který nabízí celoročně programy pro školy, skupiny dětí i rodiny s dětmi, www.14-15.cz
- **Muzeum regionu Valašsko**, aktuální nabídku najdete na <http://www.muzeumvalassko.cz>

Soutěže (nejen) pro školy a skupiny dětí

Přehled soutěží najdete na <http://www.liska-evvo.cz/doc/volny-cas>

- **5. ročník soutěže s tematikou ochrany klimatu - Zlínská CO2 liga.**

Soutěž probíhá **od listopadu 2014 do května 2015 a má čtyři kola** s tematicky různým zadáním (voda, energie a bydlení, jídlo, doprava). Kontakt: Hana Machů, Centrum Veronica Hostětín, www.hostetin.veronica.cz, tel. 739 569 264

- **Fairtrade vyhlašuje fotosoutěž „Stačí málo!“**
Pusťte Fairtrade do svého života! Vyměňte svůj každodenní šálek čaje nebo kávy, čokoládu, cukr, oříšky, tričko... za fairtradové a ukažte nám to. Zapijte se do fotosoutěže a vyfoťte se s vaším oblíbeným fairtradovým výrobkem a nahrajte fotku do aplikace na www.stacimalo.cz
Soutěž potrvá **do 30. 11. 2014** a soutěžit můžete i s více fotografiemi.

Projekty (nejen) pro školy a skupiny dětí

▪ Fairtradové školy

jsou součástí kampaně Fairtradová města – mezinárodní iniciativy označování míst, kde je podporován fair trade. Cílem kampaně je osvěta v oblasti fair trade a podpora prodeje fairtradových produktů v daném místě.

Pro bližší informace a podporu v získání statusu kontaktujte http://www.fairtradovamesta.cz/o_fairtradovych_mestech/skoly

▪ Světová škola

Certifikát uděluje společnost Člověk v tísni, o.p.s. ve spolupráci s dalšími neziskovými organizacemi (ADRA, o.s., EDUCON, NaZemi, ARPOK). O získání se mohou ucházet základní i střední školy po splnění několika kritérií.

▪ Globální rozvojové vzdělávání

Náměty a projekty do výuky získáte na <http://www.globalnirozvojovevzdelavani.cz>

▪ Odpovědná škola

Značku **Odpovědná škola** uděluje Asociace společenské odpovědnosti školám, které kromě klasického vzdělávání žáků vnímají kulturní, sociální a vzdělávací potřeby místa, ve kterém působí.

Cílem projektu je **zvýšit povědomí** o společenské odpovědnosti u škol a příklady dobré praxe **inspirovat** ostatní. Chceme dosáhnout toho, že se stane odpovědné chování dětem, studentům, ale i rodinám naprosto přirozené a automatické jako základní počty.

<http://www.spolecenskaodpovednostfirem.cz/odpovednaskola/>

Skutečně zdravá škola

Více o iniciativě a programech na webu a Facebooku.

<https://www.facebook.com/skutečnězdravaskola>

<http://www.skutečnězdravaskola.cz/>

Telefon: 732 967 206



Zelené okénko

▪ Zelené úřadování

je zkrácený název pro environmentálně příznivé chování institucí financovaných z veřejných prostředků, jako jsou např. obecní, městské či krajské úřady, školy, školky, domy s pečovatelskou službou. Zahrnuje jednak systémová opatření zaměřená zejména na provoz a chování (např. oboustranný tisk dokumentů, zatahování žaluzií na noc) a jednak nakupování.

▪ Zelené nakupování

je takový způsob nákupu či zásobování, při kterém je brán ohled na dopad vybraného zboží a služeb na životní prostředí. Vybírají se produkty, jejichž negativní dopad na životní prostředí je co nejnižší. Kritéria, která se při tom berou v úvahu, jsou například recyklovatelnost, biologická rozložitelnost, materiální a energetická náročnost výroby, zdravotní nezávadnost, transportní vzdálenost od výrobce ke spotřebiteli atd.

Doporučujeme stránky Ekologického institutu Veronica, který se zeleným úřadováním a zeleným nakupováním dlouhodobě zabývá a vydal řadu materiálů. Více na www.veronica.cz či www.umenivybirat.cz (o udržitelné spotřebě v domácnosti).

- **Žijte BIO** www.bio-info.cz
vám přináší návody a inspiraci, jak žít zodpovědný život, každý den. Pokud považujete hodnoty jako šetrné zacházení s přírodními zdroji, zodpovědnost či etiku za důležité, pak rubrika „Žijte BIO“ je právě pro vás. Je určena pro ty z vás, kteří život vychutnávají plnými doušky a zároveň berou ohled na druhé a přírodu.
- **Stránky sdružení TEREZA** www.nejsetrnejsi.cz
- **La- pytla.** Upozorňujeme na bezva nápad a projekt naší kamarádky Jany Tesařové: Ekologický obal nejen na dárky, <http://www.fler.cz/la-pytla>, www.lapytla.cz

Fair Trade (Spravedlivý obchod)

Fair trade je způsob obchodu, který dává drobným pěstitelům, řemeslníkům i zaměstnancům ze zemí Afriky, Asie a Latinské Ameriky možnost užít se vlastní prací za důstojných podmínek. Pokud si český spotřebitel koupí fairtradový výrobek, dává tak přednost výrobkům, za nimiž nestojí zneužívání dětské práce, nelidské pracovní podmínky, či devastace životního prostředí. Více informací najdete na www.nazemi.cz/fairtrade

Prodejní místa:

- **Výrobky Fair trade můžete zakoupit v Lísce - budova Základní školy Vsetín, Rokytnice 436,** <http://www.liska-evvo.cz/doc/kontakty>
Pondělí - čtvrtek: 8.30 – 11.00, 12.00 – 16.00 hodin
Návštěvu si můžete domluvit předem na infoevvo@seznam.cz nebo 604 650 109.

Zajistíme pro Vás též fairtradové občerstvení či balíčky na vašich akcích.

- AMBOS MUNDOS provozuje **rozvojový obchůdek "Oba světy"**. Více o obchůdku a sortimentu najdete na AMBOS MUNDOS, www.ambosmundos.cz
- Ve Vsetíně můžete navštívit **Poetickou kafeterii** (v sousedství parkoviště u Jednoty). V nabídce kávy a čajů si vyberete i ty se značkou Fair Trade, více na www.poetkafeterie.cz
- **Krámeček u kouzelného stromu**, Holešov, <https://www.facebook.com/pages/Kr%C3%A1mek-u-kouzeln%C3%A9ho-stromu/165015163641604>

- **Líska je členem pracovní skupiny pro Fairtradové město Vsetín.**
- **Líska je místním podporovatelem fair trade,** http://fairtradovamesta.cz/mistni_podporovatele
- **Líska je podporovatelem kampaně Za férovou čokoládu!** <http://cz.makechocolatefair.org/supporters>

Biopotraviny, místní produkty, regionální značky, farmářské trhy a obchůdky

- V Lísce jsme pro vás spustili web www.poctivevyrobene.cz
- **Regionální značky** <http://www.regionalni-znacky.cz>
- **Sdružení Tradice Bílých Karpat odstartovalo facebookovou kampaň na podporu místních výrobků**, kterou doprovází i zajímavá soutěž.

Více na <http://tradicebk.cz/files/dokumenty/TZ%20kampan.pdf>

Přehled výrobků, produktů a služeb držitelů značky Tradice Bílých Karpat najdete na <http://www.tradicebk.cz/produkty>

Recepty na jablečné moučníky sesbírané od hostětinských hospodyňek na Jablečných slavnostech v letech 2007-2009, 2011 a 2012 ke stažení

<http://hostetin.veronica.cz/fotogalerie/jablecna-slavnost-2014-hostetin>

Prodejní místa:

- ✓ Nabídku na produkty od místních farmářů a výrobců, seznam trhů a akcí a další zajímavé informace můžete najít na <http://www.nalok.cz/>
- ✓ **Centrum Veronica Hostětín**, <http://hostetin.veronica.cz/>
- ✓ **Prodejna ODTADYMA, o.p.s.**, Seninka 2 - prodejna ve Vsetíně, přízemí Domu Kultury.
- ✓ **Obchod Z DĚDINY** nabízí jídlo z našeho regionu. Sortiment obchodu pochází z farem, od malých a středních zpracovatelů převážně ze Zlínského kraje, e-mail: obchod@zdediny.cz
<http://www.facebook.com/zdedinyzlin> Regionální potraviny, www.zdediny.cz
- ✓ Region Slovácko otevřel v Uherském Hradišti na Masarykově náměstí v jezuitské koleji prodejnu, kde najdete výrobky nesoucí značku **Tradiční výrobek Slovácko**, www.tradicnivyrobek.cz
- ✓ **Krajanka – sociální podnik je prvním farmářským obchodem v Kroměříži**. Naším cílem je zákazníkům přinášet farmářské potraviny, včetně biopotravin, od místních a regionálních potravinářských potravin. Farmářské a domácí potraviny mají oproti běžným potravinám z hypermarketů řadu výhod – jsou chutné, zdravé a lokální. Za kvalitu farmářských potravin ručí jejich tradiční zpracovatelé z Kroměřížska a okolních regionů, <http://www.krajankasp.cz/>

Recepty z naší kuchyně – patronkou rubriky je paní Milena Kovaříková

Těšíme se na zajímavé a chutné recepty z Vašich kuchyní. Vítejte recepty pro domácí i školní vaření. Originální recepty, nebo ověřené recepty s uvedením zdroje můžete posílat na infoevvo@seznam.cz Rádi bychom podpořili místní produkty, zdravé stravování, fairtradové suroviny, tradiční recepty a recepty v návaznosti na zvyky a tradice našeho regionu.

FAZOLE S PEČENOU ČERVENOU ŘEPOU

Výtečné podzimní jídlo. Po obědě si uvařte zázvorový čaj, zabalte se do deky v křesle u kamen, čtete si a poslouchajte, jak venku bubnuje déšť do okapu. Ideální listopadová neděle

400 g fazolí pinto (strakatých fazolí) namočíme přes noc do vody, druhý den vodu vyměníme, přidáme kousek mořské řasy a vaříme doměkka, trvá to asi hodinu, možná trochu déle.

Mezitím oloupeme menší, tvrdé červené řepy (na osobu jednu až dvě), rozpůlíme je a položíme na pevný silný alobal. Přidáme několik oloupaných stroužků česneku, osolíme, pokapeme červeným vinným octem a olivovým olejem a posypeme lžičkou třtinového cukru. Pevně zabalíme a pečeme při 200 stupních hodinu až dvě, podle velikosti řepy.

Uvařené fazole scedíme a necháme okapat, vodu, ve které se vařily, nevyléváme. Na dvou lžících oleje necháme změkknout cibuli, přidáme uvařené fazole, osolíme bylinkovou solí, okořeníme tymiánem a oreganem, poprášíme lžící špaldové mouky, podlijeme trochou vývaru z fazolí a podusíme asi deset minut. Fazole můžeme (ale nemusíme) krátce rozmixovat na kaši. Ochutíme citrónovou šťávou a můžeme i mírně přisladit, pokud to máme rádi. Podáváme s pečenou řepou, osmaženou cibulkou a sypané petrželkou. Doporučuji přikusovat něco kyselého, třeba salát z kysaného zelí nebo nakládanou okurku.

Zdroj: Kuchařka ze Svatojánu

Přírodní zahrady

- **Jak na přírodní zahradu** Vám PORADÍ v Ekologickém institutu Veronica - PROVÁDÍ KONZULTACE PŘÍMO NA ZAHRADĚ, <http://www.veronica.cz/?id=418>
- **NECHEJTE SI CERTIFIKOVAT VAŠI ZAHRADU - ZÍSKEJTE PLAKETU PŘÍRODNÍ ZAHRADA** » Máte-li zahradu a hospodaříte ve spolupráci s přírodou, či jste alespoň k tomu nastoupili cestu, můžete získat prestižní plaketu "Přírodní zahrada". Tu má v Česku už bezmála 150 zahradníků. Plaketou dáváte najevo svoji filozofii a podporujete šíření myšlenky přírodního zahradničení. Více o udělení plakety na <http://www.veronica.cz/?id=563>
- **Kde jsou přírodní zahrady v Česku?**, Přehledná mapa přírodních zahrad na Ekomapě, http://www.veronica.cz/ekomapa#k=priroda_zahrady&r=cr
- **Ukázkovou přírodní zahradu a sad najdete v Centru Veronica Hostětín**
<http://hostetin.veronica.cz/ukazkova-prirodni-zahrada-sad>

Publikace, časopisy, zpravodaje, učební pomůcky, hračky, odkazy a portály

- **Nejlepší knihy dětem.**
Komise pro dětskou knihu SČKN a Česká sekce IBBY vytvořily projekt, v němž budou každoročně doporučovat nové české knihy pro děti a mládež. Katalog bude sloužit pro orientaci knihkupcům, knihovnám, školám, ale také rodičům a širší veřejnosti. Ve většině evropských zemí takový katalog vychází a všem, kdo s knihami a dětmi pracují, výrazně pomáhá.
<http://www.nejlepsiknihydetem.cz/>
- Vyšlo listopadové číslo **zpravodaje Svět neziskovek**. Najdete v něm například rozhovor s manažerkou charitativních aktivit České televize Monikou Tomíčkovou nebo článek o tom, co vše může pro neziskovou organizaci znamenat změna vizuální identity.
www.neziskovky.cz
facebook.com/Neziskovky.cz
- **Badatelsky orientované vyučování**
Projekt Badatele.cz je výsledkem spolupráce Sdružení TEREZA a týmu učitelů, kteří pracovali 2 roky na metodě umožňující zařazovat badatelsky orientované vyučování do běžné výuky na ZŠ. Cílem této metody je pěstovat v žácích přirozenou zvědavost.
<http://badatele.cz>

Zprávy a inspirace ze škol, neziskových organizací, veřejné správy

➤ **Projekt Ekoučitel roku 2014/15 oceňuje aktivní a zapálené pedagogy, kteří dokáží nadchnout své žáky pro ekologicky zodpovědné chování**

Projekt Ekoučitel roku je "soutěž nesoutěž" pro všechny pedagogy, kteří se zajímají o ekologii a jsou schopni své nadšení přenést do školní praxe i se podělit o své zkušenosti s dalšími pedagogy. Projekt spočívá v plnění kritérií stanovených organizátorem a informování o nich prostřednictvím e-mailu. Titul Ekoučitel získá každý, kdo daná kritéria splní. Nehodnotíme, kdo je lepší a kdo nejlepší, důležitá je snaha, ta se prostě cení. Odměnou pro Ekoučitele je v červnu malý dárek a především dvoudenní pobyt na zajímavém místě v ČR. Pro tento ročník plánujeme okolí Ralska. Program pobytu je opravdu pestrý - od zajímavostí z oblasti, o kterou se speciálně zajímáme - recyklace elektrika a baterií - přes outdoorové aktivity s ekologickým podtextem vhodné i pro žáky školou povinné, až po netradiční zábavu s překvapením. Jsme přesvědčeni, že v červnu si pedagogové takovýto oddych určitě zaslouží.

<https://www.hithit.com/cs/project/768/ekoucitel-roku-2014-15>

Zprávy z webových stránek a tisku, odborné články

➤ **Na stránkách Vlády jsou studie**

<http://www.vlada.cz/cz/ppov/rnno/dokumenty/dilci-studie-ke-koncepci-2020-124147/>

- ✓ Bachmann, Pavel: Transparentnost a veřejná prospěšnost českých neziskových organizací
- ✓ Frič, Pavol: Občanská společnost a definice NNO, vývoj, stav a trendy
- ✓ Kamenický, Jan: Vlastní zdroje NNO a jejich výdělečná a podnikatelská činnost, vývoj, stav a trendy
- ✓ Pospíšilová, Tereza: Zastřešující organizace v neziskovém sektoru v České republice: situace, témata a návrhy opatření
- ✓ Tošner, Jiří: Studie o dobrovolnictví
- ✓ Vyskočil, Marek: Sociální podnikání

Environmentální informační servis Lísky:

- **Pravidelná elektronická rozesílka**, <http://www.liska-evvo.cz/rozesilka>
Rozesílku tvoří pozvánky na vzdělávací a osvětové akce, akce pro děti a mládež, informace o změnách v legislativě, o dění v oblasti EVVO a neziskového sektoru, o vyhlašovaných grantech, publikacích, pomůckách, zajímavé články, odkazy i příklady dobré praxe.
- **Webové stránky** www.liska-evvo.cz
- **Knihovna a videotéka**. <http://www.liska-evvo.cz/doc/knihovna>
- Prodej a distribuce materiálů k EVVO.
- **Krajský kalendář akcí EVVO ve Zlínském kraji** na www.liska-evvo.cz/akce
Společná prezentace a přehled akcí je významným tradičním nástrojem pro jednání s partnery, přípravu projektů i přiblížení EVVO veřejnosti a médiím. Pozvánky a informace zasílejte na elektronickou adresu Lísky: infoevvo@seznam.cz
- **Osvětové a informační kampaně**, <http://www.liska-evvo.cz/doc/osvetove-kampane>

❖ V příloze dnes najdete:

- Rozesílku 20/2014 - celý text v PDF
- Nabídku kurzu Jak učit POLY a formulář přihlášky
- TZ ke Krajské konferenci o EVVO
- TZ k udělení Ceny EVVO 2014
- TZ k informačním zdrojům v regionu na podporu regionálních výrobků
- TZ k akci EZ v obrazech, slovech a chutích

Líska - o.s. pro EVVO ve Zlínském kraji, tel: 605 806 840, infoevvo@seznam.cz, www.liska-evvo.cz

Lísku najdete i na FACEBOOKU – přidejte se k našim tématům na stránkách: Sdružení Líska / Přírodní zahrada – příroda pod našimi okny / Ptáci – žijí tady s námi / Poctivě vyrobené, spravedlivě zaplacené/Stromy a my/Cesty za poklady ve Zlínském kraji/ŽABAKO – žakovská badatelská konference/Skutečně zdravá škola/Jak učit POLY/Poctivě vyrobené – podpora regionálních produktů ve ZK



Rozesílku připravuje a rozesílá **Líska - občanské sdružení pro EVVO ve Zlínském kraji** s finanční podporou Zlínského kraje. Distribuci pro síť Mrkvička a MRKEV a účastníky projektu „Školní program EVVO krok za krokem“ zajišťuje ALCEDO – středisko volného času Vsetín, www.alcedovsetin.cz

Inovace informačního a komunikačního servisu byla podpořena z Programu Švýcarsko-české spolupráce. Supported by a grant from Switzerland through the Swiss Contribution to the enlarged European Union.

Pokud si nepřejete informace touto cestou dostávat, nebo u vás došlo ke změně adresy, prosím, neváhejte nás kontaktovat.